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Анотація. Проаналізовано сучасний стан земель сільськогосподарського призначення в Карпатському регіоні та проблеми 

їх раціонального використання. Розглянуто методико-технологічні аспекти забезпечення такого використання. Досліджено 

актуальність системного підходу для розв'язання проблем сільськогосподарського землекористування в регіоні та прийняття 
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Вступ. Землі сільськогосподарського призначення 

стратегічний та один з найбільш важливих ресурсів 

України. Сучасний розвиток земельних відносин, 

запровадження земельної реформи, недосконалість 

законодавчо-нормативної бази, прямо впливають на 

рівень та ефективність використання земель сільсько-

господарського призначення. Основні механізми ви-

користання земель досліджуваної категорії земель, які 

були передбачені земельною реформою, на практиці 

та в часі продемонстрували посередні результати, 

безпорадність в умовах ринкової економіки та необ-

хідність впровадження нових засад управління земе-

льними ресурсами.[2,6] Це зумовлює необхідність 

постійного наукового моніторингу та розробки безлічі 

науково-технічних підходів, методик, які б обґрунту-

вали  раціональність використання земель сільського-

сподарського призначення. Особливої уваги потре-

бують сільськогосподарські землі, що розташовані в 

Карпатському регіоні, оскільки раціональність та 

ефективність їх використання, залежить від прита-

манних лише йому природно-кліматичних, рельєф-

них, геолого-геоморфологічних особливостей і ряду 

інших факторів, які значно відрізняються від загаль-

нодержавних. 

Аналіз досліджень та публікацій. Проблеми раці-

онального використання земельних ресурсів висвіт-

лено в працях багатьох науковців: І.К. Бистряков, 

В.М. Будзяк, А.А. Варламов, Д.С. Добряк, Й.М. До-

рош, П.Г. Казьмір, О.П. Канаш, П.Ф. Кулинич, А.Г. 

Мартин, Л.Я. Новаковський, С.О. Осипчук, А.Я. Сох-

нич, А.М. Третяк. Дослідження, що стосуються про-

блем ефективного та екологічно безпечного викорис-

тання земель сільськогосподарського призначення 

Карпатського регіону розглянуто в працях Р.Р. Білика, 

А.М. Третяка, М.В. Щурика та ін. Проте, методико-

технологічні алгоритми забезпечення раціонального 

використання земель даної категорії, залишаються не 

вивченими і тому потребують подальших досліджень.  

Мета та завдання. Метою даної роботи є обґрун-

тування сутності методико-технологічних проблем, 

аналіз їх складових частин і можливості застосування 

для забезпечення раціонального використання земель 

сільськогосподарського призначення Карпатського 

регіону. Передбачено виконання наступних завдань:  

– проаналізувати сучасні проблеми забезпечення 

раціонального використання земель сільськогоспо-

дарського призначення та їх особливості в Карпатсь-

кому регіоні; 

– запропонувати систему складових частин охоро-

ни земель сільськогосподарського призначення; 

– обґрунтувати основні методико-технологічні по-

казники забезпечення раціонального використання 

земель сільськогосподарського призначення в Кар-

патському регіоні. 

Матеріали та методи досліджень. Законодавчо-

нормативна база в галузі використання земель, основу 

якої становить Земельний кодекс України, не зазначає 

чіткого визначення сутності поняття раціональне 

використання земель. Це створює перешкоди в розу-

мінні землевласниками та землекористувачами зна-

чення та важливості забезпечення такого використан-

ня земель сільськогосподарського призначення. Од-

нак, в статті 205 Земельного кодексу України, зазна-

чено зміст економічного стимулювання раціонального 

використання та охорони земель.[1] Це тільки один 

факт з безлічі інших, які доводять недосконалість та 

неповність законодавчо-нормативної бази у сфері 

земельних ресурсів, який має негативні наслідки.  

Аналіз праць багатьох українських вчених у галузі 

раціонального землекористування дає підстави вва-

жати, що раціональне використання земель сільсько-

господарського призначення повинне включати ком-

плекс методико-технологічних, екологобезпечних, 

економічних та організаційних аспектів. В умовах 

Карпатського регіону дана проблематика набуває ще 

більшої комплексності та потребує врахування особ-

ливостей цієї території. 

У процесі дослідження нами були використані такі 

методи наукового пізнання як: монографічний метод 

– для вивчення та узагальнення існуючих наукових 

підходів до вирішення проблеми раціоналізації вико-

ристання земель сільськогосподарського призначення 

та виявлення причинно-наслідкових зв'язків розвитку 

цієї проблеми; системний та структурно-

функціональний підходи – для аналізу використання 

земель сільськогосподарського призначення як систе-

ми, яка містить велику кількість елементів та складо-

вих частин, які мають певне функціональне призна-

чення; методи аналізу та синтезу – при обґрунтуванні 

висновків та пропозицій. 

Результати та їх обговорення. В умовах сього-

дення стан земель сільськогосподарського призначен-

ня Карпатського регіону можна охарактеризувати як 
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критичний з тенденцією до погіршення. Така ситуація 

спричинена низкою факторів: правових, економічних, 

організаційних, природно-кліматичних, екологічних, 

геолого-геоморфологічних, соціальних та ін.  

В складі Карпатського регіону перебувають чотири 

області України: Закарпатська, Львівська, Івано-

Франківська і Чернівецька. Площа сільськогосподар-

ських угідь у володінні та користуванні сільськогос-

подарських підприємств і господарств населення є 

найвищою у Львівській області – 1025,1 тис. га, тоді 

як в Івано-Франківській – 493,3 тис. га, в Чернівецькій 

– 450,1 тис. га відповідно, і найнижчий показник в 

Закарпатській області – 401,3 тис. га. [4] Варто зазна-

чити, що області досліджуваного регіону мають най-

нижчі в Україні показники землезабезпеченості сіль-

ськогосподарськими угіддями з розрахунку на одного 

жителя (табл.1).  

З таблиці 1 видно, що в Карпатському регіоні най-

більше сільськогосподарських угідь припадає на од-

ного мешканця у Чернівецькій області – 0,5 га, в тому 

числі ріллі – 0,36 га, дещо нижчий показник у Львів-

ській області – 0,4 га сільськогосподарських угідь та 

ріллі – 0,28 га, ще нижчі показники в Івано-

Франківській – 0,36 га сільськогосподарських угідь, в 

тому числі ріллі – 0,27 га, та Закарпатській – 0,32 га 

сільськогосподарських угідь і 0,15 га - ріллі відповід-

но. В середньому по Карпатському регіоні, на одного 

мешканця припадає сільськогосподарських угідь – 

0,40 га, в тому числі ріллі – 0,26 га. Для порівняння, 

зазначимо, що в Україні ці показники становлять – 

0,80 та 0,26 га відповідно. 
 

Таблиця 1. Показники землезабезпеченості населення Кар-

патського регіону станом на 1 січня 2012 року* 

Область 

Площа на одного мешканця, га 

Сільськогосподарських 

угідь 
Ріллі 

Закарпатська 0,32 0,15 

Івано-Франківська 0,36 0,27 

Львівська 0,40 0,28 

Чернівецька 0,50 0,36 

Карпатський регіон 0,40 0,26 

Україна 0,80 0,68 

*Розраховано за даними: [ 4, с. 236-237; 3 с.11] 
 

Аналізуючи динаміку змін площ сільськогосподар-

ських угідь в Карпатському регіоні за період 1990-

2013 рр., простежується стійка тенденція їх зменшен-

ня. Так, за 23 роки площа сільськогосподарських угідь 

на досліджуваній території зменшилася на 10,5 % [4].  

 

 
Рис. 1. Система охорони земель сільськогосподарського призначення Карпатського регіону 

 

Сьогодні є загальновідомим той факт, що земельна 

реформа, не виправдала покладених на неї сподівань, 

як підтверджують вище наведені цифри, і не виріши-

ла одного з найважливіших завдань – забезпечення 

раціонального, екологічно безпечного та ефективного 

використання земель сільськогосподарського призна-

чення та їх охорони. Розпаювання земель колективної 

власності проводилося без врахування особливостей 

Карпатського регіону, а також не були вилучені з 

обігу деградовані й малопродуктивні землі, які потре-

бували консервації. Природні умови і рельєф дослі-

джуваної місцевості, сприяють змиву і розмиву ґрун-

тів. Території, де було проведено протиерозійні і ме-

ліоративні заходи - розпайовані, виникла надмірна 

подрібненість земель, тому належний догляд за таки-

ми ділянками не ведеться. 

На нашу думку, землі сільськогосподарського при-

значення необхідно розглядати як систему і приймати 

управлінські рішення, враховуючи повний комплекс 

показників, які мають максимальний чи мінімальний 

Охорона земель сільськогосподарського призначення Карпатського регіону 

Види сільськогосподарських і несільськогосподарських угідь 

– рілля  

– багаторічні насадження 

– сінокоси  

– пасовища 

– перелоги 

– землі під господарськими будівлями і дворами 

– господарські шляхи і прогони 

– меліоровані землі та ті які перебувають у стані віднов-

лення родючості 

– землі тимчасової консервації 

– забруднені с/г угіддя, які не використовуються у сільсь-

кому господарстві 

Ознаки деградаційних процесів 

водна ерозія;  іригаційна ерозія;   вітрова ерозія;  пасовищна ерозія 

Охорона 

організаційно-господарське; лісомеліоративна;  впорядкування; гідротехнічна; агротехічна 

Впорядкування територіальних утворень 

– сівозмінний масив   – сінокосний масив 

– квартал за видом насаджень  – заліснення 

– масив перелогів    – будівництво гідромеліоративних споруд 
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вплив на забезпечення раціонального використання 

земель. В залежності від ступеня впливу певних пока-

зників на досліджувану нами проблему, в структурі 

елементів системи, вони розміщуються на відповід-

ному рівні. Важливою характеристикою системи є її 

структура, під якою в теорії систем розуміється тип 

взаємин і взаємодій елементів, зв'язок системи, їхня 

впорядкованість й організація, що зберігається при 

всіх змінах системи й руйнується разом з нею.[5] Як 

нами вже було зазначено вище – землі сільськогоспо-

дарського призначення, є системою за своєю суттю і 

тому логічним є застосування системного підходу.  

Забезпечення раціонального та ефективного вико-

ристання земель сільськогосподарського призначення 

завжди нероздільно розглядається з їх охороною. Так, 

науково та методико-технологічно обґрунтована сис-

тема охорони земель повинна оцінювати необхідні 

процеси не ділячи їх на складові (рис.1). 

Дана система чітко показує об’єкт, на який спрямо-

вуватимуться заходи охорони, проблеми, які існують 

на досліджуваній території і шляхи їх вирішення. 

Методико-технологічний аспект забезпечення раціо-

нального використання земель сільськогосподарсько-

го призначення Карпатського регіону в своїй основі 

передбачає розробку систем показників, елементів та 

факторів, які мають багаторівневу структуру і взає-

мозв’язки між собою. Це дозволяє одночасно оцінити 

всі елементи, що створюють і впливають на проблему 

та розробити спрощений варіант її вирішення та за-

стосування на практиці. 

Раціональне використання земель має передбачати 

гармонізацію взаємодії суспільства з використанням 

природного ресурсу - землі, та розробку економічних 

механізмів її екологічно безпечної експлуатації. Реа-

лізація цього положення на практиці справа не з лег-

ких, як видно з сучасного стану земель на досліджу-

ваній території, адже ситуація вимагає поєднати прак-

тично важко поєднуване. Ми вважаємо, для вирішен-

ня проблеми доречно використати системний підхід і 

розглядати гармонізацію суспільства і землі,з одного 

боку, та економічні механізми екологобезпечної екс-

плуатації землі з іншого, як дві великі системи, які 

потребують структуризації та врахування всіх їх 

складових елементів. Перша із зазначених систем 

розглядатиме проблеми антропогенного впливу на 

землі сільськогосподарського призначення, інша – 

екологічні ризики, які притаманні даній місцевості, їх 

подолання і створення екологічно безпечного та еко-

номічно вигідного середовища. Наступний етап робо-

ти з системами передбачає їх оптимізацію: визначен-

ня найбільш пріоритетних та дієвих на практиці на-

прямків вирішення проблеми раціоналізації викорис-

тання земель сільськогосподарського призначення. В 

результаті аналізу оптимізованих систем, розробля-

ються науково і технологічно обґрунтовані пропозиції 

щодо забезпечення раціонального та ефективного 

використання земель сільськогосподарського призна-

чення Карпатського регіону, враховуючи його приро-

дно-кліматичні, рельєфні, геолого-геоморфологічні та 

інші особливості. Зокрема, на досліджуваній території 

передбачається здійснення: 1) організаційних заходів 

– оптимізація структури сільськогосподарських угідь і 

несільськогосподарських угідь; 2) агромеліоративних 

заходів – протиерозійні способи обробітку ґрунту, 

відновлення його родючості; 3) проведення лісомелі-

оративних заходів – лісові насадження, які здійсню-

ють водорегулюючу, протиерозійну, санітарно-

гігієнічну та інші екологічні функції; 4) застосування 

гідротехнічних заходів – створення гідротехнічних 

споруд, які перешкоджатимуть утворенню на схилах 

великих  об'ємів дощових і талих вод. 

Висновки. Аналіз сучасного стану земель сільсь-

когосподарського призначення в Карпатському регіо-

ні та методи їх використання, дає підстави вважати, 

що жодні з проведених заходів передбачених, зокре-

ма, земельною реформою не дали результатів. Дослі-

джувана місцевість характеризується високими еко-

логічними ризиками в силу своїх природно-

кліматичних умов і потребує застосування таких нау-

ково-обґрунтованих методів та підходів розроблених 

з технологічної точки зору, які б забезпечили раціона-

лізацію використання земель сільськогосподарського 

призначення, вирішивши при цьому комплекс супут-

ніх завдань. Дані землі пропонується розглядати як 

систему взаємозалежних елементів, показників, чин-

ників та факторів, які прямо або опосередковано 

впливають на забезпечення раціонального викорис-

тання сільськогосподарських земель. Складові систе-

ми мають багаторівневу структуру та зв'язки, аналіз 

яких дозволяє оптимізувати всю систему сільськогос-

подарського землекористування регіону за видами 

основних завдань, які потребують вирішення. Ці за-

вдання являють собою сутність визначення раціона-

льного використання земель – гармонізацію взаємодії 

суспільства і землі, та розробку економічно доцільних 

механізмів екологічно безпечного її використання.  

Врахування подібних методико-технологічних ас-

пектів забезпечення використання раціонального 

використання земель сільськогосподарського призна-

чення Карпатського регіону, сприяють пошуку опти-

мальних та реально дієвих рішень цієї проблеми на 

практиці. Крім того, заходи передбачені цими рішен-

нями, дозволять мінімізувати і попередити екологічні 

ризики деградації ґрунтів, та підвищити ефективність 

використання земель сільськогосподарського призна-

чення в регіоні.  
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Abstract. The current state of agricultural lands in the Carpathian region and problems of it's rational use is analysed. Methodologi-

cal and technical aspects of ensuring rational land usage are considered. Relevance of system approach for the solution of agricultural 

land problems usage in the region and decisions-making are investigated. 
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